

Казахский университет
международных отношений и мировых языков
имени Абылай хана (КазУМОиМЯ).
г. Алматы, ул. Муратбаева 200.
Республика Казахстан

Отзыв

на диссертационное исследование докторанта Казахского университета международных отношений и мировых языков имени Абылай хана Жакьяновой Айгерим Мухамедрахимовны на тему: «Академическая мобильность как инструмент мягкой силы в системе международных отношений в XXI веке», представленной на соискание ученой степени доктора философии (PhD) по специальности «6D020200 – Международные отношения».

Геополитические факторы мирового развития ставят новые вызовы человечеству, влияя на образовательную политику и превращая её в инструмент мягкой силы в руках соперничающих международных акторов на мировом, региональном и национальном уровнях. Сфера высшего образования является одним из ключевых элементов в системе международных отношений, в частности, в современной дипломатии.

Диссертационная работа Жакьяновой Айгерим Мухамедрахимовны посвящена исследованию академической мобильности как инструмента мягкой силы в системе международных отношений. Выбрав актуальную и интересную, в тоже время сложную тему исследования, Жакьянова А. в докторской диссертации раскрыла тенденции высшего образования и академической мобильности как инструмента внешнеполитического влияния государства.

Докторант смогла логически структурировать диссертационное исследование, во введении ею определена актуальность работы, цель, задачи, разработан научный аппарат, позволивший Жакьяновой А. достичь поставленных целей и получению весомых выводов по теме диссертации.

Жакьянова А.М. изучает академическую мобильность как инструмента мягкой силы через призму применения междисциплинарного подхода. Именно такой подход способствует осуществить комплексное исследование академической мобильности как инструмента мягкой силы в системе международных отношений.

Жакьяновой А.М. систематизированы общетеоретические основания исследования концепции мягкой силы в системе международных отношений, в том числе проведен тщательный анализ объекта и предмета исследования. Диссертационная работа Жакьяновой А.М. опирается на солидную источниковые материалы, в нее входят научные труды мыслителей о мягкой силе, исследования зарубежных ученых о «космополитической силе», «дипломатии знаний», концепта

мобильности и др. Докторант академическую мобильность рассматривает через призму теорий международных отношений, которые позволили ей раскрыть академическую мобильность как мягкую силу государства.

В первой главе «Теоретико-методологические основы концепции мягкой силы в системе международных отношений» проанализирована теоретико-методологическая база на основе теорий нелиберализма, неореализма, конструктивизма, структурализма и др., докторантом правильно выбраны методологические подходы исследования.

В второй главе «Международный опыт по реализации политики мягкой силы в сфере высшего образования» рассматриваются роль мировых рейтингов ВУЗов в формировании мягкой силы государств, современные тенденции развития мягкой силы в образовательном пространстве в регионе Центральной Азии, актуальные проблемы академической мобильности в сфере международного сотрудничества. Жакьянова А. в данной главе обращает внимание на мировые рейтинги ВУЗов, которые стали индикатором качества образования, демонстрирующие всему миру достижения в науке и образовании, инновации, возможности в трудоустройстве. Особый интерес представляет исследования тенденции в Центрально-азиатском регионе в сфере высшего образования. Полностью солидарен с мнением диссертанта о том, что в этом регионе переплетаются интересы различных стран, принадлежащих к разным цивилизациям и обладающих собственными примерами привлекательности. Поэтому создание Центрально-Азиатского пространства высшего образования (ЦАПВО) – своевременный подход в пути минимизации рисков в регионе.

Третья глава диссертации посвящена исследованию «Проблем и перспектив академической мобильности в Казахстане в контексте мягкой силы», в ней представлены политико-правовой анализ нормативных документов изучаемого вопроса и проблемы интернационализации казахстанского высшего образования, влияния казахстанских вузов на внешнеполитические процессы РК. Внимание автора уделяется на имеющиеся пробелы в казахстанских нормативно-правовых актах по регулированию академической мобильности, на негативные стороны международного сотрудничества и угрозы в условиях усиливающейся конкуренции в международно-образовательном пространстве. Жакьянова А. в научной работе аргументированно обосновала перспективные направления реализации академической мобильности в Казахстане как инструмента мягкой силы страны.

Разработанные ею рекомендации по использованию академической мобильности в качестве ресурса внешней политики государства, представляют практическую ценность, при их применении могут благоприятно повлиять на имидж Республики Казахстан.

Достоинством диссертационной работы докторанта является применение социологического опроса ведущих экспертов и ученых в сфере международных отношений для выявления влияния казахстанских вузов на внешнеполитические процессы РК.

Научная новизна диссертационного исследования не вызывает сомнения, так как Жакьяновой А. впервые в казахстанской политической науке осуществлен комплексный анализ теории мягкой силы через призму реализации программ

академической мобильности в высшем образовании в системе международных отношений, при этом был сделан акцент на роли академической мобильности в качестве инструмента мягкой силы.

Полученные выводы и результаты диссертационного исследования сопровождаются теоретико-методологическими позициями автора, логикой исследовательского поиска, аргументированностью теоретических идей, которые легли в основу разработки теории исследуемого предмета, целостное представление о системности решения поставленных задач.

В целом, работа представляет самостоятельное, завершенное научное исследование, имеющее теоретическую и практическую значимость, и соответствуют требованиям, предъявляемым к диссертации доктора философии.

На основе вышеизложенного, считаю, что автор диссертационного исследования по теме «Академическая мобильность как инструмент мягкой силы в системе международных отношений в XXI веке» Жакьянова Айгерим Мухамедрахимовна заслуживает присуждения искомой степени доктора философии (PhD) по специальности «6D020200 – Международные отношения».



Севдималиев Рамиз Мамедали оглы,
доктор политических наук, профессор
кафедры международных отношений
Бакинского государственного университета,
Азербайджан

